

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona.	1 mes	6 rs.
—	3 meses	16 rs.
—	1 año	60 rs.
Fuera de Gerona:	3 meses	18 rs.
—	1 año	68 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico, letras ó sellos.  
Números sueltos 6 cuartos.

# LA RAZON.

Anuncios á 1/2 real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.  
Comunicados á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas de LA RAZON, en la plazuela de las Castañas, n.º 4 bajos, y en todas las librerías y Administraciones de Correos de la península.

DIARIO LIBERAL

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 6 FEBRERO.

Ayer *El Norte* se ocupa de LA RAZON sin venir á pelo en lo mas mínimo; y mostrando una caridad evangélica á su modo nos excluye del gremio católico y además, por via de añadidura, nos endilga el piropro de que somos gente que no sabe lo que se pesca.

Venga V. acá señor Norte de mis pecados. ¿Dónde ha leído V. que nosotros queramos el matrimonio civil, si nunca nos pasó por las mientes fijarnos en tal asunto? A V. por lo visto los dedos se le vuelven huéspedes y por su mal acostumbra á soñar despierto.

Pero ya que estamos de cachaza, cosa que raras veces nos sucede, se nos antoja dar á V. un par de pases de muleta, á buena cuenta de las banderillas de fuego que V. se propone colgarnos el dia que se truequen los papeles.

Supongamos, y á la verdad no sería mucho suponer, que nosotros fuéramos partidarios del establecimiento en España del matrimonio civil ¿podría V. deducir de ahí que nos habia cojido el anatema del *Syllabus*? Si tal hácia le diríamos que V. al querer enseñar á los demás que cosa es consecuencia, trata de enseñar ni mas ni menos que lo que ha demostrado que ignora.

Cuando dijéramos queremos el matrimonio civil, nada afirmariamos acerca de su indole. Si luego se nos preguntaba si el matrimonio es un sacramento, quedaríamos tan libres como V. para contestar que si; si se nos preguntara igualmente si confiere la gracia, haciendo coro con V. diríamos, sin vacilar, si padre: y he aquí como el anatema pasaria por encima de nosotros sin tocarnos ni el pelo de la ropa.

Si entonces nos preguntaba

V. ú otros porqué queremos aquel contrato, les responderíamos que lo queremos para los que no piensan y creen como nosotros; porque por lo mismo que el matrimonio es un sacramento no queremos imponerlo á la fuerza; porque de hacerlo así impondríamos una profanacion ó cuando menos una hipocresía.

El anatema solo podría cojernos cuando fuéramos partidarios de una ley que impusiera á los católicos el renunciar al sacrosanto y limitarse únicamente al contrato.

Vaya V. pues muy enhorabuena y no muestre tanto afan en escluir á todo el mundo del seno de la Iglesia; porque en vez de asemejarse al buen sacerdote siempre afanoso de aumentar la grey; se asemejaría á Satanás cegado por el deseo de menguarla y reducirla.

Y quede V. con Dios, querido cofrade, y quede V. con la Virgen, querido colega, y que V. con los santos estimadísimo Norte; que así nosotros los pobres pecadores de la *Razon*, le pagamos á V. la fruicion malencubierta, con V. veria quedásemos nosotros con el demonio.

Otro dia saldaremos otras cuentas.

Con motivo de haber publicado en las columnas de *La Iberia* una carta de nuestro corresponsal de Marsella, en la que se dice que varios oficiales del regimiento de coraceros, número 1, habian abandonado las filas de Zaragoza y se habian presentado en aquel punto, nos dirige el coronel de dicho regimiento una carta el 30 del pasado enero, desde Alcalá de Henares, en la que nos ruega manifestemos que ni un solo oficial de aquel cuerpo se ha separado de sus estandartes ni en Zaragoza ni en ninguna otra parte, porque mo-

delos todos de disciplina, son incapaces de cometer el delito de desercion.

Nosotros tenemos sumo placer en dar publicidad á la manifestacion de dicho señor coronel, y nos felicitamos de que los dignos oficiales del regimiento de coraceros permanezcan todos en sus filas, prestando á la patria y á las libertades los servicios de su instituto.

Triste y lastimoso sermón endereza á sus suscritores un periódico moderado, con motivo de los diez ó doce mil trastornos diarios que supone hoy en España, y llora á lágrima viva porque no vuelven aquellos felices tiempos en los que sus correligionarios oprimian, perseguian, deportaban y fusilaban á inocentes ciudadanos que no tenían otro delito sino pensar de distinto modo que ellos.

En lugar de tanto esclamar y desesperarse, de llorar y de representar esa ridícula comedia, sería mas oportuno que el periódico á quien nos referimos dijera á los suyos: «No armeis motines: no seais trastornados: conformaos con lo existente, y respetadlo: luchad como buenos en el terreno legal, que está abierto y libre para todos, y el país os dirá si teneis ó nó sus simpatías.» Otra cosa no es mas que ser un conspirador de mal género, que no logrará sino atraer hácia si la burla, el escarnio y el castigo de todos lo que tengan sentido comun, y de los que tienen la mision de velar para que no se conspire contra las libertades.

Dicen de Roma, que se espera para dentro de breves dias en aquella capital á doña Isabel de Borbon.

No creemos que va á hacer un acto de contricion por sus

culpas pasadas; suponemos que irá á buscar alguna bula para conspirar, por aquello de que «A Roma por todo.»

El señor ministro de Gracia y Justicia ha concedido autorizacion para la apertura de una sinagoga judaica en esta capital.

Nos alegramos de que se vayan llevando á efecto todas las libertades consignadas en el programa revolucionario.

A los fariseos moderados (a) neos, les parecerá que los cultos de otras religiones precipitarán la venida del Antecristo; pero nosotros creemos que esa gente tiene mucho que aprender de moralidad y otras cosas de los judíos, protestantes y demas individuos de otras religiones.

Con gran fruicion dá cuenta ayer un periódico de *pur-sang* moderada, de una correspondencia que algun individuo *ejusdem furfuris* de esta villa, ha dirigido al *Diario de Barcelona*, diciendo que en vista del juicio casi unánime que ha merecido á la prensa y al público el decreto del señor Ruiz Zorrilla, ha habido un grave conflicto en el Consejo de ministros, y á no estar próxima la apertura de Cortes, hubiera habido crisis.

De seguro que nuestros lectores se quedan tamañitos con la noticia. Lo mismo nos ha sucedido á nosotros. A raíz de una circular que ha producido el asentimiento general de todos cuantos sienten verdadero amor por su patria, una crisis, y precisamente por esta causa, no podría ocurrirse á nadie mas que á un periódico clerical.

El corresponsal que ha escrito la noticia, no ha frecuentado otros círculos, sin duda, que alguna *sacristia*, y ha creído á *fé de neos* lo que en ella oyó á los

monaguillos. De otro modo, no podia atreverse á escribir una falsedad tan notoria.

Hoy aparecerá en la edicion de la mañana de *La Correspondencia* un manifiesto que ha dado el ex-infante don Sebastian, sobre los diversos candidatos que se presentan al trono de España.

Conociendo al autor de ese documento, no se puede menos de presumir que estará escrito en tonto y en Borbon.

Hemos recibido una atentísima carta de Sevilla, en la cual el partido monárquico democrático de aquella ciudad felicita á nuestro director por la actitud de *La Iberia* respecto al atentado horrible acaecido en Búrgos, ofreciéndose el mismo partido á coadyuvar moral y materialmente al triunfo de nuestra gloriosa Revolucion.

Llenos del mas sincero agradecimiento, damos las gracias á nuestros amigos y correligionarios sevillanos, en nombre del pais y del gran partido monárquico-democrático.

(De *La Iberia*.)

## SECCION DE NOTICIAS.

La mayoría de nuestros colegas de la prensa madrileña ha dedicado alguna parte de sus columnas á honrar la memoria del que fué nuestro querido amigo, el señor don Bernardo Abascal.

A continuacion trascribimos las sentidas y cariñosas frases de algunos diarios de esta capital, dando por ellas las gracias á todos nuestros compañeros:

### *Reforma:*

«El entierro de don Bernardo Abascal, que murió á consecuencia de las heridas recibidas en Málaga, ha sido una verdadera manifestacion. Han asistido muchos importantes hombres politicos, altos empleados, gran número de militares, los ministros y cuanto de notable encierra Madrid.

Los coches eran innumerables, y al llegar al cementerio, el general Prim pronunció un pequeño discurso.»

### *Monarquía Constitucional:*

«Con el mas profundo dolor participamos á nuestros lectores el fallecimiento de nuestro querido amigo el valiente y pundonoroso coronel señor don Bernardo Abascal, acaecido en la noche del sábado á consecuencia de la herida que recibió en las calles de Málaga durante aquellos sangrientos y lamentables sucesos.

La pérdida de este honrado y consecuente patriota ha causado dolorosa y profunda sensacion en el pueblo de Madrid.

Ayer se verificó la conduccion de su cadáver á la última morada, presidiendo el duelo el señor ministro de la Guerra y formando parte de la comitiva varios de los miembros del Gobierno provisional.

Un numeroso cortejo asistió tambien á esta fúnebre ceremonia, que en todos ha dejado profundas huellas de dolor.»

«Hoy hace un mes que el bravo coronel don Bernardo Abascal fué herido en Málaga, y hoy ha sido conducido al cementerio de San Luis. Su entierro puede considerarse como una verdadera manifestacion en favor de la causa á cuyo lado estuvo: tan numerosa, lucida y significativa ha sido la comitiva que le ha acompañado. Todos los ministros; los directores de las armas; el general en jefe del ejército de Andalucía, señor Caballero de Rodas; el jefe de Estado Mayor, general Sanchez Bregua; multitud de generales, entre los que recordamos á los señores Ballesteros, Messina, Echagüe, Rivero, Ceballos, Elio, Pulido é Infante; multitud de brigadieres y jefes de diferentes cuerpos, incluso el arma de artillería, á que ha permanecido el finado; el teniente coronel Reina, que se halla accidentalmente en Madrid, y peleó en Málaga; militares compañeros de emigracion, entre ellos gran número de sargentos; los subsecretarios directores y oficiales de casi todos los ministerios, y en fin, los hombres mas distinguidos que apoyan al Gobierno, incluso las autoridades civiles y militares, formaban el cortejo fúnebre. En torno del carro mortuorio iban casi todos los jefes y oficiales de los Voluntarios de la Libertad, los cuales formaron á la entrada de la capilla del cementerio como guardia de honor preferente.

### *Correspondencia:*

Un regimiento seguía tambien é hizo las salvas como correspondía á jefe muerto en campaña. Una larguísima hilera de carruajes acompañaba tambien, y en el primero iban el ministro de la Guerra con su hijo el vizconde del Bruc, el general Milans y el ayudante de aquel, señor Lafuente, amigo y camarada de Abascal, El general Prim, en el cementerio, despues de descubierto el cadáver, dirigió á los circunstantes algunas breves, pero sentidas frases, enalteciendo las virtudes del finado como buen ciudadano, brillante oficial y leal compañero de armas. La familia del difunto Abascal puede abrigar el consuelo, en medio de su dolor, de que pocas veces se ven en Madrid inhumaciones tan concurridas. El cielo haya acogido el alma de este bravo militar.»

«No tenemos palabras para expresar el dolor que embarga nuestro corazón al comunicar á nuestros lectores la muerte del señor Abascal. Hijo de liberal, hermano de liberales y liberal siempre, por la libertad alentó y sufrió, y por la libertad ha muerto. Estuvo emigrado con nosotros en París y Bruselas; allí pasó las amargas que todos pasamos, y al regresar á la patria era de esperar que luciesen para el dias serenos y felices. Una bala arrojada tal vez por otro liberal como él, ha concluido con su existencia despues de padecimientos enormes. ¡Oh, esto es atroz, esto es doloroso, esto es horrible!

«Pero respetemos los altos juicios de Dios, y pidámosle que conceda el eterno descanso á nuestro amigo el señor Abascal.

### *Novedades:*

«Que la tierra le sea leve!

### *Nacion:*

«La causa de la libertad ha perdido uno de sus mas decididos partidarios y defensores con la muerte de nuestro querido amigo el malogrado coronel don Bernardo Abascal. Víctima de la mortal herida que recibió al frente de su batallon en los tristes acontecimientos de Málaga, no han podido arrancarle de los brazos de la muerte, ni su temprana edad, ni los esfuerzos heroicos de la ciencia.

Lleno de merecimientos por la inquebrantable fé de sus principios, por la resignacion de sus sufrimientos y privaciones en el ostracismo, por su acreditado valor y pericia militar y por las virtudes que le adornaban, ha bajado al sepulcro á la edad de treinta y cinco años, cuando la fortuna empezaba á sonreírle, cuando empezaba á recibir el premio de sus muchos trabajos y afanes por el triunfo de la Revolucion, y finalmente, cuando era el orgullo de su anciana madre y de sus buenos y liberales hermanos.

Pero en medio del sentimiento que la pérdida de tan buen amigo nos ha causado, tenemos el consuelo, y debe tenerlo tambien su apreciable familia, que en el cielo habrá obtenido la merecida recompensa que en la tierra no ha podido alcanzar el patriotismo y la virtud.»

### *Pueblo:*

«Con sentimiento anunciamos la muerte del coronel don Bernardo Abascal, hermano de don José, propietario de LA IBERIA, ocurrida el 30 de enero. El coronel Abascal ha fallecido á consecuencia de la herida que recibió atacando, al frente de su batallon, las barricadas de Málaga, Sinceramente, deploramos esta desgracia, que lleva la desolacion al seno de una familia liberal, y ha cortado antes de tiempo el curso de una brillante carrera. Pero entiéndase que deploramos igualmente la muerte de tantos correligionarios nuestros, víctimas de la ferocidad de Caballero de Rodas.»

«El entierro del coronel Abascal puede considerarse como una verdadera manifestacion en favor de la causa á cuyo lado estuvo: tan nu-

### *Puente de Alcolea:*

«Hoy se ha dado sepultura al cadáver de nuestro querido cuanto desgraciado amigo el jóven coronel don Bernardo Abascal, herido, como dimos cuenta á nuestros lectores, de un balazo en la cabeza el dia 1.º del año en las calles de Málaga, cuando, al frente de un batallon que mandaba del primero Inmemorial, tomaba con su habitual bravura una barricada. Pocas personas habrán sufrido más que el coronel Abascal por la santa causa de la libertad y de la Revolucion triunfante hoy, á la que tanto ha contribuido; y de seguro estaría muy lejos de creer que despues de dos años de emigracion y de sufrimientos inauditos, y de haber sido dado de baja, por los Gobiernos reaccionarios, del cuerpo de astillero, del que era un distinguido capitán, habia de venir á morir á manos de aquellos que habia contribuido tanto á darles la libertad por que há tiempo suspiraban. Cuando le sonreía la fortuna á este entendido y valiente jóven, pues solo contaba 33 años; cuando se le presentaba delante un porvenir de gloria; cuando ya se iba tranquilizando de sus largos padecimientos, es triste y desconsolador que una bala homicida haya venido á cortar sus dias.

El señor ministro de la Guerra, el capitán general y un número extraordinario de personas de todas clases y condiciones, con todos sus compañeros de armas, han acompañado el cadáver hasta su última morada, dando así una prueba de afecto, á la vez que de profundo sentimiento por su desgracia.

Acompañamos á nuestro buen amigo y su querido hermano don José, alcalde de esta villa, como á toda su familia, en el inmenso dolor en que se hallan somidos por esta irreparable pérdida.»

### *Discusion:*

Sinceramente, deploramos esta desgracia, que lleva la desolacion al seno de una familia liberal, y ha cortado antes de tiempo el curso de una brillante carrera. Pero entiéndase que deploramos igualmente la muerte de tantos correligionarios nuestros, víctimas de la ferocidad de Caballero de Rodas.»

«El entierro del coronel Abascal puede considerarse como una verdadera manifestacion en favor de la causa á cuyo lado estuvo: tan nu-

### *Politica:*

«El entierro del coronel Abascal puede considerarse como una verdadera manifestacion en favor de la causa á cuyo lado estuvo: tan nu-

merosa, lucida y significativa ha sido la comitiva que le ha acompañado. Todos los ministros, los directores de las armas, el general en jefe del Ejército de Andalucía, señor Caballero de Rodas; el jefe de Estado Mayor, general Sanchez Bregua; multitud de generales, entre los que recordamos á los señores Ballesteros, Messina, Echagüe, Rivero, Ceballos, Elio, Pulido é Infante; multitud de brigadieres y jefes, de diferentes cuerpos, inclusa el arma de artillería, á que ha pertenecido el finado; el teniente coronel Reina, que se halla accidentalmente en Madrid y peleó en Málaga; militares compañeros de emigración, entre ellos gran número de sargentos; los subsecretarios, directores y oficiales de casi todos los ministerios, y en fin, los hombres mas distinguidos que apoyan al Gobierno, incluidas las autoridades civiles y militares, formaban el cortejo fúnebre. En torno del carro mortuorio iban casi todos los jefes y oficiales de los voluntarios de la Libertad, los cuales formaron á la entrada de la capilla del cementerio como guardia de honor preferente.»

#### Imparcial:

«Ayer fueron conducidos á la última morada los restos mortales del coronel señor don Bernardo de Abascal, fallecido de resultas de las graves heridas que recibió en las calles de Málaga.

Nosotros vemos en los cadáveres de los señores Gutierrez de Castro y Abascal el triste resultado de dos exageraciones políticas: la de los principios reaccionarios y la de los principios republicanos. Ni en Búrgos se amenazaba á los fueros del clero, ni en Málaga á los fueros de la libertad. Sin embargo, consignaremos una diferencia. El señor Gutierrez fué asesinado cobardemente en Búrgos; el señor Abascal recibe en Málaga, luchando franca y lealmente, la herida que le ha llevado al sepulcro.

¡Plegue al cielo que nuestros dos amigos sean las últimas víctimas en España del fanatismo político, que no puede conducir á otro fin que al de la pérdida de la libertad!»

#### Monarquía Democrática:

«Antes de anoche á las once y media falleció el coronel de infantería señor don Bernardo Abascal, despues de una larga y penosa agonia. Numerosos amigos del finado rodeaban su cama en los últimos momentos, asociándose todos al profundo sentimiento de que estaba poseida la familia del bizarro militar y liberal consecuente, que por sus bellas prendas de carácter habia logrado conquistarse las mayores simpatías entre sus jefes y numero-

sos amigos. El señor Abascal contaba apenas 34 años de edad, y su muerte ha sido sumamente sentida por cuantas personas tuvieron el gusto de tratarle.»

#### Eco Nacional:

Ayer á las once ha sido conducido á la última morada el cadáver del señor don Bernardo Abascal, herido en los desgraciados acontecimientos de Málaga.

Liberal consecuente, amigo leal y hombre virtuoso, deja en el mundo recuerdos que no se borrarán nunca.

Acompañamos en su dolor á la desconsolada familia, sintiendo que hayan sido tan terribles los últimos instantes de su vida, consagrada á la defensas de la libertad.»

Algunos diarios de provincias empiezan á ocuparse tambien de tan sensible acontecimiento, deplorándolo como se merece, y deseando á la familia del difunto toda la resignacion necesaria en trances de esta naturaleza.

Como pueden ver nuestros lectores en esta brevisima reseña, la muerte del señor Abascal ha sido profundamente sentida por propios y estraños, lo cual no nos sorprende, porque el finado supo captarse con su amabilidad, con su talento y sus bellisimas dotes, el cariño y las simpatías de cuantos tuvieron ocasion de tratarle.

¡Dios le haya recibido en su seno!

—Segun un estado que nos remiten de Valladolid, el resultado de las elecciones ha sido el siguiente:

Monárquicos. . . . .	179,841 votos.
Republicanos. . . . .	45,830
Absolutistas. . . . .	12,947

No tomaron parte 8,579 electores y se perdieron, además, 1,672 votos.

—De un periódico de noticias tomamos la siguiente:

«Anteayer, durante la misa que se rezó en la Sacramental de San Luis por el eterno descanso del malogrado coronel Abascal, tuvimos ocasion de observar á una señora, velada y arrodillada tras un pilar, cuya actitud nos hizo creer que pertenecía á la familia del difunto. Concluidos los oficios, algunos de los concurrentes reconocieron á la que ha sido madre y hermana de los oficiales liberales emigrados, á la buena y noble condesa de Reus, que habia ido á irributar este último homenaje al que fué uno de los leales amigos de su esposo.»

—Segun *La Reforma*, el movimiento de gobernadores que se prepara y que no se efectuará hasta despues que regrese á Madrid el señor duque de la Torre, será mayor de lo que se creia, teniendo cabida

en aquel arreglo hombres de las fracciones liberales que representan el gran partido liberal revolucionario.

—Ayer quedaron completamente desmentidos los rumores que circularon anteayer sobre partidas carlistas en Beceite. El origen de estos rumores partió de movimiento que se notaba en dicho punto y sus alrededores entre los partidarios de don Carlos y doña Isabel de Borbon.

—Nos dicen de Badajoz que algunas personas de aquella ciudad han recibido anónimos participándoles que se trama allí una vasta conspiracion en sentido reaccionario; que se halla comprometida alguna fuerza de la guarnicion, paisanos y confinados, y se trata de sorprender los jefes de la guarnicion y de los voluntarios de la Libertad y algunos oficiales.

Aunque debe hacerse poco ó ningun caso de esos anónimos, bueno fuera, sin embargo, que las autoridades de Badajoz estuvieran alerta por lo que pudiera ocurrir.

—El comite central electoral del partido monárquico-democrático de la circunscripcion de Tenerife (Canarias), segun vemos por los periódicos que ha traído el último correo, ha proclamado sus candidatos á los señores D. Feliciano Perez Zamora, D. Francisco Monteverdé y D. Juan Moreno Benitez, hijos los tres del pais, y de grandes simpatías, como lo prueban los elogios que el mismo comité les dispensa en el manifiesto que ha dirigido á los electores.

—Nos aseguran que tan luego como quede desalojado el convento de religiosas de Santo Domingo, se procederá á la demolicion del edificio, y se llevará á cabo la aliniacion de la Cuesta que lleva el nombre del convento, empezando despues la edificacion para dar ocupacion á la clase obrera.

—En la reunion celebrada anteayer tarde por la Junta superior de ventas de bienes nacionales, se aprobaron las subastas de varias fincas por importe de mas de ocho millones de reales, con un beneficio para el Tesoro, de una tercera parte de aumento que tuvieron sobre el tipo con que dichas fincas salieron á la venta.

—Siendo el señor Uzuriaga el primer diputado que tiene presentada su acta, presidirá por lo tanto la sesion preparatoria de las próximas Cortes Constituyentes.

—El ministro de Ultramar no asistió al entierro del coronel Abascal, por hallarse enfermo en cama. En

cambio fué representándole el subsecretario, señor Romero Roblero.

—El señor D. Manuel Vicente Garcia diputado electo por la circunscripcion de Astorga, al que se le calificó de republicano, ha sido y es monárquico-democrático.

—Por el correo de la Habana se han tenido noticias de los tres motines que hubo en la ciudad antes de la salida del vapor. Uno habia ocurrido en la Universidad que se habia cerrado, aunque dicen que por ocho dias solamente, y los dos restantes en las calles. Se contaban dos muertos y cinco heridos en estos disturbios populares, hallándose entre los primeros un celador de policia.

Se añade que en la Habana se trataba de organizar un cuerpo de voluntarios catalanes.

## SECCION JUDICIAL.

### EDICTO.

En virtud de lo dispuesto por el señor Juez de primera instancia con auto de ayer en el espediente instruido á instancia de los herederos de D. Narciso Soler y de D.<sup>a</sup> Narcisa Bou, se hace saber que está señalado el dia diez y nueve de Febrero proximo á las once de la mañana en la Audiencia del Juzgado para la subasta y remate de la casa que con el número 17, está situada entre la calle de la Ferreria Vella y la plazuela de las Castañas de esta ciudad, lindando su planta baja al Norte con travesia cubierta, por oriente con la calle de la Ferreria vella por mediodia con casa de los herederos de D.<sup>a</sup> Rosa Balmes y con la de D.<sup>a</sup> Concepcion Camps de Pujol, y de poniente con esta misma y con la plazuela de las Castañas; en cuanto á los pisos altos, al Norte con casas de D. Clemente Botet y de D. Perfecto Font, por oriente con la calle de la Ferreria vella, por medio dia con casas de N. Matllo y de D.<sup>a</sup> Concepcion Camps, y á poniente con casas de los herederos de D.<sup>a</sup> Rosa Balmes, D.<sup>a</sup> Concepcion Camps y la plazuela de las Castañas. Está retasada en diez y ocho mil cuatrocientos cincuenta y tres escudos, sobre cuyo tipo se rematará á favor del mas beneficioso postor con sujecion al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribania del infrascrito.

Gerona veinte y seis de Enero de mil ochocientos sesenta y nueve.— Domingo Puigoriol, Escribano.

## GACETILLA.

Esta noche celebra la sociedad de bailes *La Tertulia* el 5.<sup>o</sup> de carna-

val; el que, atendida la concurrencia del anterior y lo adelantado de la temporada, promete ser muy animado.

En el último baile dado por la sociedad, notamos un completo cambio en el decorado del salon, sustituyendo á las guirnaldas de la galeria unas colgaduras de damasco carmesí y en los intercolumnios del salon, unos pabellones formados con cortinages de damasco blancos y carmesí como los de la galeria, cuyo conjunto producía muy buen efecto. Segun tenemos entendido, la comision, siempre solícita para dar á estos bailes el mayor realce posible quiere hacer algun cambio en el decorado.

La orquesta estuvo á la altura que siempre acostumbra, desempeñando las distintas piezas del pro-

grama con suma precision y maestría.

Hubo muchas comparsas de elegantes mascaritas que con sus bulliciosas bromas contribuyeron en gran manera á dar animacion al baile.

Animarse bellas niñas y aprovechad lo poco que falta.

Hace algunos domingos, que varios chiquillos han tomado, por via de pasa tiempo, el apadrear en el Areny, esponiendo al prójimo que acierta á pasar por alli, á que se le rompa la cabeza.

Llamamos la atencion de la autoridad para que prive ese poco plausible pasa tiempo antes que haya que lamentarse alguna desgracia.

### VENGANZA FELINA.

FÁBULA.

Un gato aficionado de una mona, la amó inecente y la olvidó mastrona; nueva Circe la mona abandonada, le preparó á su amante una tostada, y sucedió que el gato aquella noche reventó de un flato. ¡Fabiol de las mujeres que abandones, ni siquiera recibas bendiciones.

Antonio Ros de Olano.—El doctor Lañuela.

### EL BUEN AMIGO.

SONETO.

Yo dije siempre y lo diré y lo digo que es amistad el bien mayor humano; mas ¡qué español, qué griego, que romano nos ha de dar este perfecto amigo? Alabo, reverencio, amo, bendigo aquel á quien el cielo soberano dió un amigo perfecto, y no es en vano;

que fué, confieso, liberal conmigo. Tener un grande amigo y obligalle es el último bien, y por querelle, el alma, el bien y el mal comunicalle; mas yo quiero vivir sin conocelle, que no quiero la gloria de ganalle por no tener el miedo de perdelle.

Lope de Vega.

### CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA. Santas Dorothea y Revocata mártires.

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia del Cármen.

GERONA

IMPRESA DE PEDRO COROMINAS, 1869.

## SECCION DE ANUNCIOS.

### LEY MUNICIPAL,

OBLIGATORIA Y PUESTA EN VIGOR, EN NOMBRE DEL GOBIERNO PROVISIONAL, DESDE 21 DE OCTUBRE DE 1868,

ANOTADA POR

### D. NARCISO BLANCH É ILLA,

Abogado de los ilustres colegios de Madrid y Gerona, Oficial de Cuentas Municipales y Pósitos, Sócio corresponsal de la Económica matritense é individuo de varias otras corporaciones literarias.

Véndese en la Imprenta de este periódico, á 4 reales ejemplar.

Se vende una casa situada en la Plaza de la Independencia vulgo de San Agustín, número 14, la que se compone de portico, dos tiendas y escalerilla en los bajos, dos entresuelos, tres pisos, dos buhardillas en su mitad oriente y terrado en su mitad poniente: mide 68 palmos de ancho por 104 idem de fondo. Informará el Notario de esta ciudad, D. Narciso Gifre. 25

### ARMAS.

Cayetano Carbó, Plateria n.º 30 frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín Gerona.

En el sobre entendido establecimiento se halla un magnífico y completo surtido de toda clase de armas con los precios siguientes:

- Escopetas dos tiros fouché de 400 rs. á 1.000.
- Id. un tiro id de 160 rs. á 400.
- Id. á piston dos tiros de 300 rs. á 500.
- Id. id. un tiro de 400 rs. á 300.
- Revolvers de 12, 10 y 8 tiros de 200 rs. á 400.
- Id. de 6 » tiros de 100 rs á 300.
- Pistolas de 14 rs. á 130.

En el mismo establecimiento se halla además pólvora de caza de 5 á 10 reales el tercio de kilógramo; con pistones, balas, cartuchos para revolver de todos calibres etc. etc.

Se hacen toda clase de recomposiciones en revolvers y demas clases de armas.

### CONFERENCIAS.

Desde el 1.º de Febrero se darán de Matemáticas: los Señores que deseen asistir podrán pasar en la administracion de este periódico plaza de las Castañas que informarán. 4

PILDORAS RESTAURADORAS del doctor Fors á base de carbonato mangano férroso y de Pepsina Panacea de las personas débiles sin distincion de sexo ni edad y especialmente útil á las mugeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un estenso prospecto.

Jarabe de Hipo-fósfito de cal. Es este nuevo medicamento preconizado por el doctor CHURCHILL, para la curacion de la tisis y de las diferentes afecciones del pecho, hace desaparecer rápidamente los síntomas mas graves. Bajo su influencia, calma la tos; los sudores nocturnos cesan, y el enfermo recobra con prontitud la salud y la robustez. Se toma por la mañana y por la noche, á la dosis de dos á cuatro cucharadas ordinarias cada día; es de un éxito maravilloso en las toses y catarros ordinarios.

JARABE DE RÁBANO YODADO PREPARADO EN FRIO Este medicamento aprobado por las principales notabilidades medicas de Europa cura rápidamente las escrófulas, el linfatismo, el raquitismo, la palidez y flojedad de las carnes y varias enfermedades cutaneas. Cada botella va acompañada de su prospecto.

Inyeccion higiénica de BROU contra las purgaciones recientes ó crónicas y contra las flores blancas. En solos seis dias de tratamiento se obtiene una curacion segura, sin que haya necesidad de recurrir al empleo de todas estas preparaciones monstruosas, cuya base siendo ordinariamente el mercurio la copaiva y cubebas, son todos á menudo peligrosas y repugnantes.

Depósito botica Universal calle de la Cort-Real n.º 4.

### SEGUNDA ENSEÑANZA.

CONFERENCIAS.

D. Luis Jené y Gimbert, Abogado y Licenciado en la facultad de Filosofía y Letras y D. Francisco Canal y Freixa, Doctor en la facultad de Farmacia y Bachiller en la de Ciencias las darán respectivamente de Geografía, Historia universal ó historia de España y de Historia natural y Fisiología é higiene desde el día 15 del presente mes.

Los señores padres, tutores ó encargados de los alumnos que gusten frecuentarlas, se servirán avistarse con dichos señores. 18